Вариант №   2
1. Задание 1 
Вычислите значение выражения 2538−AB16
Ответ запишите в десятичной системе счисления.
2. Задание 2 
Логическая функция F задаётся выражением
((y→x)≡(x→w))∧ (z∨ x).
Дан частично заполненный фрагмент, содержащий не повторяющиеся строки таблицы истинности функции F.
Определите, какому столбцу таблицы истинности соответствует каждая из переменных x,y,z,w.
	Переменная 1
	Переменная 2
	Переменная 3
	Переменная 4
	Функция

	???
	???
	???
	???
	F

	0
	
	
	0
	1

	0
	0
	0
	
	1

	
	
	0
	
	1


В ответе напишите буквы x,y,z,w без пробелов в том порядке, в котором идут соответствующие им столбцы (сначала — буква, соответствующая первому столбцу, затем — буква, соответствующая второму столбцу, и т. д.).
Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей между буквами ставить не нужно.
Пример. Пусть задано выражение x→y, зависящее от двух переменных x и y, и фрагмент таблицы истинности:
	Переменная 1
	Переменная 2
	Функция

	???
	???
	F

	0
	1
	0


Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу соответствует переменная x. В ответе нужно написать yx.
3. Задание 3 
Между населёнными пунктами А, В, С, D, Е, F построены дороги, протяжённость которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице означает, что прямой дороги между пунктами нет.)
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	A
	
	2
	4
	6
	
	20

	B
	2
	
	
	5
	
	

	C
	4
	
	
	3
	
	

	D
	6
	5
	3
	
	4
	12

	E
	
	
	
	4
	
	6

	F
	20
	
	
	12
	6
	


Определите длину кратчайшего пути между пунктами А и F (при условии, что передвигаться можно только по построенным дорогам).
4. Задание 4 
Ниже представлены две таблицы из базы данных. Каждая строка таблицы 2 содержит информацию о ребёнке и об одном из его родителей. Информация представлена значением поля ID в соответствующей строке таблицы 1. Определите на основании приведённых данных ID племянника Степаненко З. А.
Пояснение: племянником считается сын брата или сестры.
	Таблица 1

	ID
	Фамилия_И.О.
	Пол

	28
	Леоненко М.Д.
	Ж

	38
	Грант А.Б
	М

	39
	Грант Б.А.
	М

	40
	Грант Б.Б.
	М

	48
	Степаненко З.А.
	Ж

	49
	Степаненко Т.Л.
	Ж

	50
	Степаненко Л.Л.
	М

	58
	Кривец Д.Н.
	Ж

	59
	Кривец Р.Д.
	М

	60
	Колос Е.Л.
	Ж

	61
	Колос А.Е.
	М

	68
	Кроха М.Б.
	Ж

	78
	Волченко Т.Д.
	Ж


	
	Таблица 2
ID_Родителя
ID_Ребенка
38
39
58
39
39
40
78
40
38
48
58
48
48
49
50
49
28
50
48
60
50
60
39
68
78
68



5. Задание 5 
По каналу связи с помощью равномерного двоичного кода передаются сообщения, содержащие только 4 буквы: К, Л, М, Н; для кодировки букв используются кодовые слова длины 5. При этом для набора кодовых слов выполнено такое свойство: любые два слова из набора отличаются не менее чем в трёх позициях. Это свойство важно для расшифровки сообщений при наличии помех. Для кодирования букв К, Л, М используются 5-битовые кодовые слова: К: 11100, Л: 01111, М: 00001. 5-битовый код для буквы Н начинается с 1 и заканчивается 0. Определите кодовое слово для буквы Н.
6. Задание 6 
У исполнителя Калькулятор две команды, которым присвоены номера:
1. отними 2
2. раздели на 3
Выполняя первую из них, Калькулятор отнимает от числа на экране 2, а выполняя вторую, делит его на 3 (если деление нацело невозможно, Калькулятор отключается).
Запишите порядок команд в программе получения из числа 37 числа 3, содержащей не более 5 команд, указывая лишь номера команд.
(Например, программа 2121 – это программа
раздели на 3
отними 2
раздели на 3
отними 2
Эта программа, например, преобразует число 60 в число 4.)
7. Задание 7 
В ячейки электронной таблицы записаны числа, как показано ниже:
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	
	
	1
	20
	300
	4000

	2
	
	
	2
	30
	400
	5000

	3
	
	
	3
	40
	500
	6000

	4
	
	
	4
	50
	600
	7000

	5
	
	
	5
	60
	700
	8000

	6
	
	
	6
	70
	800
	9000


В ячейку B3 записали формулу =$D5+E$1. Затем ячейку B3 скопировали в одну из ячеек диапазона A1:B6, после чего в этой ячейке появилось числовое значение 90.
В какую ячейку выполнялось копирование?
Примечание. Знак $ обозначает абсолютную адресацию.
Указание: При копировании формул абсолютные адреса не изменяются.
8. Задание 8 
Запишите число, которое будет напечатано в результате выполнения следующей программы. Для Вашего удобства программа представлена на пяти языках программирования.
	Бейсик
	Python

	DIM S, N AS INTEGER
 S = 0
 N = 0
 WHILE 2*S*S < 123
  S = S + 1
  N = N + 2
 WEND
 PRINT N
	s = 0
n = 0
while 2*s*s < 123:
  s = s + 1
  n = n + 2
print(n)

	Паскаль
	Алгоритмический язык

	var s, n: integer;
begin
  s := 0;
  n := 0;
  while 2*s*s < 123 do
  begin
    s := s + 1;
    n := n + 2
  end;
  writeln(n)
end.
	алг
нач
  цел n, s
  n := 0
  s := 0
  нц пока 2*s*s < 123
    s := s + 1
    n := n + 2
  кц
  вывод n
кон

	Си++

	#include <iostream>
using namespace std;
int main()
{
  int s = 0, n = 0;
  while (2*s*s < 123) {
    s = s + 1;
    n = n + 2;
  }
  cout << n << endl;
  return 0;
}


9. Задание 9 
Документ объёмом 10 Мбайт можно передать с одного компьютера на другой двумя способами.
А) Сжать архиватором, передать архив по каналу связи, распаковать.
Б) Передать по каналу связи без использования архиватора.
Какой способ быстрее и насколько, если:
· средняя скорость передачи данных по каналу связи составляет 222 бит в секунду;
· объём сжатого архиватором документа равен 90% исходного;
· время, требуемое на сжатие документа, — 10 секунд; на распаковку — 1 секунда?
В ответе напишите букву А, если быстрее способ А, или Б, если быстрее способ Б. Сразу после буквы напишите количество секунд, на сколько этот способ быстрее другого, без указания размерности.
Например, запись ответа Б23 означает, что способ Б быстрее на 23 секунды.
10. Задание 10 
Все 5-буквенные слова, составленные из букв Е, Ж, И, записаны в алфавитном порядке и пронумерованы.
Вот начало списка:
1. ЕЕЕЕЕ
2. ЕЕЕЕЖ
3. ЕЕЕЕИ
4. ЕЕЕЖЕ
Запишите слово, которое стоит под номером 238.
11. Задание 11 
Ниже на пяти языках программирования записаны две рекурсивные функции (процедуры): 
F и G.
	Бейсик
	Python

	DECLARE SUB F(n)
 DECLARE SUB G(n)
 
 SUB F(n)
    IF n > 0 THEN G(n - 1)
 END SUB
 
 SUB G(n)
    PRINT "*"
    IF n > 1 THEN F(n - 2)
 END SUB
	def F(n):
    if n > 0:
        G(n - 1)
 
def G(n):
    print("*")
    if n > 1:
        F(n - 2)

	Паскаль
	Алгоритмический язык

	procedure F(n: integer); forward;
procedure G(n: integer); forward;
 
procedure F(n: integer);
begin
    if n > 0 then
        G(n - 1);
end;
 
procedure G(n: integer);
begin
    writeln('*');
    if n > 1 then
        F(n - 2);
end;
	алг F(цел n)
нач
    если n > 0 то
        G(n - 1)
    все
кон
алг G(цел n)
нач
    вывод "*"
    если n > 1 то
        F(n - 2)
    все
кон

	Си

	void F(int n);
void G(int n);
 
void F(int n){
     if (n > 0)
          G(n - 1);
}
 
void G(int n){
     printf("*");
     if (n > 1)
          F(n - 2);
}


Сколько символов «звёздочка» будет напечатано на экране при выполнении вызова F(11)?
12. Задание 12 
В терминологии сетей TCP/IP маской сети называется двоичное число, определяющее, какая часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а какая — к адресу самого узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем же правилам, что и IP-адрес, — в виде четырёх байтов, причём каждый байт записывается в виде десятичного числа. При этом в маске сначала (в старших разрядах) стоят единицы, а затем с некоторого разряда — нули. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к заданным IP-адресу узла и маске.
Например, если IP-адрес узла равен 231.32.255.131, а маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 231.32.240.0.
Для узла с IP-адресом 117.191.37.84 адрес сети равен 117.191.37.80. Чему равно наименьшее возможное значение последнего (самого правого) байта маски? Ответ запишите в виде десятичного числа.
13. Задание 13 
В лыжном кроссе участвуют 111 спортсменов. Специальное устройство регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием минимально возможного количества битов, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объём сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш прошли 50 лыжников? (Ответ дайте в битах.)
14. Задание 14 
Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости, включает в себя 4 команды-приказа и 4 команды проверки условия. Команды-приказы: вверх, вниз, влево, вправо. При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Если РОБОТ начнёт движение в сторону находящейся рядом с ним стены, то он разрушится, и программа прервётся.
Другие 4 команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ: сверху свободно, снизу свободно, слева свободно, справа свободно. Цикл
ПОКА условие
последовательность команд
КОНЕЦ ПОКА
выполняется, пока условие истинно.   В конструкции
ЕСЛИ условие
ТО команда1
ИНАЧЕ команда2
КОНЕЦ ЕСЛИ
 
выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие ложно).
 
Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, начав движение в ней и выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и остановится в закрашенной клетке (клетка A6)?
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НАЧАЛО
ПОКА слева свободно ИЛИ снизу свободно
ЕСЛИ слева свободно
ТО влево
ИНАЧЕ вниз
КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ
15. Задание 15 
На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, И. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город И?
[image: image2.png]



16. Задание 16 
Значение выражения 497+720−28 записали в системе счисления с основанием 7.
Сколько цифр 6 содержится в этой записи?
17. Задание 17 
В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции «ИЛИ» используется символ «|», а для обозначения логической операции «И» – символ «&».
В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.
	Запрос
	Найдено страниц
(в тысячах)

	суффикс
	108

	суффикс | корень
	358

	суффикс & корень
	71

	уравнение
	320

	уравнение & суффикс
	0

	уравнение | корень
	433


 
Какое количество страниц (в тысячах) будет найдено по запросу уравнение & корень?
Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов.
18. Задание 18 
Для какого наибольшего целого неотрицательного числа A выражение
(2x + 3y < 30) ∨ (x + y ≥ A)
тождественно истинно при любых целых неотрицательных x и y?
19. Задание 19 
Ниже представлен фрагмент программы, обрабатывающей одномерный целочисленный массив с индексами от 0 до 10. Значения элементов равны 5; 1; 6; 7; 8; 8; 7; 7; 6; 9; 5 соответственно, т. е. A[0]=5; A[1]=1 и т. д. Определите значение переменной s после выполнения следующего фрагмента программы.
	Бейсик
	Python

	S = 0
 FOR i = 0 TO 9
    S = S + A(i+1) – A(i);
 NEXT i
	s = 0
for i in range(10):
     s = s + A[i+1] - A[i]

	Паскаль
	Алгоритмический язык

	s := 0;
for i:=0 to 9 do begin
    s := s + A[i+1] - A[i]
end;
	s := 0
нц для i от 0 до 9
     s := s + A[i+1] - A[i]
     все
кц

	Си++

	s = 0;
for (i=0; i<10; i++)
      s = s + A[i+1] - A[i];


20. Задание 20 
Ниже на пяти языках записан алгоритм. Получив на вход число x, этот алгоритм печатает два числа a и b. Укажите наименьшее из таких чисел x, при вводе которых алгоритм печатает сначала 3, а потом 20.
	Бейсик
	Python

	DIM X, A, B AS INTEGER
 INPUT X
 A = 0: B = 0
 WHILE X > 0
  A = A + 1
  IF (X MOD 2) = 0 THEN
    B = B+(X MOD 10)
  END IF
  X = X \ 10
 WEND
 PRINT A
 PRINT B
	x = int(input())
a=0; b=0
while x>0:
  a=a+1
  if x%2==0:
    b += x%10
  x = x//10
print(a)
print(b)

	Паскаль
	Алгоритмический язык

	program B20;
var x, a, b: integer;
begin
  readln(x);
  a:= 0; b:= 0;
  while x > 0 do
  begin
    a:= a + 1;
    if x mod 2 = 0 then
      b:= b+ x mod 10;
    x:=x div 10;
  end;
  writeln(a); write(b);
end.
	алг
нач
  цел x, a, b
  ввод x
  a := 0; b := 0
  нц пока x > 0
    a := a+1
    если mod(x,2)=0 то
      b := b + mod(x,10)
    все
    x := div(x,10)
  кц
  вывод a, нс, b
кон

	Си++

	#include <iostream>
using namespace std;
int main()
{
  int x, a, b;
  cin >> x;
  a = 0; b = 0;
  while (x > 0) {
    a = a+1;
    if (x%2 == 0) {
      b = b+x%10;
    }
    x = x / 10;
  }
  cout << a << endl << b << endl;
  return 0;
}


21. Задание 21 
Определите, какое число будет напечатано в результате выполнения следующего алгоритма:
	Бейсик
	Паскаль

	DIM A, B, T, M, R AS INTEGER
 A =-10: B = 10
 M = A: R = F(А)
 FOR T = A TO B
    IF F(T) < R THEN
        M = T
        R = F(T)
    END IF
 NEXT T
 PRINT R
 FUNCTION F(x)
    F = x*x+2*x+10
 END FUNCTION
	var a,b,t,M,R: integer;
    Function F(x:integer): integer;
        begin
            F := x*x+2*x+10
        end;  
begin
    a :=-10; b := 10;
    M := a; R := F(a);
    for t := a to b do begin
        if (F(t) < R) then begin
            M := t;
            R := F(t)
        end
    end;
    write(R)
end.

	Си++
	Алгоритмический

	#include <iostream>
using namespace std;
int F(int x)
{
return x*x+2*x+10;
}  
int main()
{
    int a, b, t, M, R;
    a =-10; b = 10;
    M = a; R = F(a);
    for (t = a; t <= b; t++) {
        if (F(t) < R) {
            M = t; R = F(t);
        }
    }
    cout « R « endl;
}
	алг
 нач  
 цел a, b, t, M, R
 a :=-10; b := 10
 M := a; R := F(a)
 нц для t от a до b
 если F(t) < R
 то
 M := t; R := F(t)
 все
 кц
 вывод R
 кон
 алг цел F(цел x)
 нач
 знач := x*x+2*x+10
 кон

	Python

	def f(x):
    return x*x+2*x+10
a =-10
b = 10
M = a
R = F(a)
for t in range(a, b+1):
    if (f(t) < R):
        M = t
        R = f(t);
print(R)


22. Задание 22 
Исполнитель Калькулятор преобразует число на экране. У исполнителя есть две команды, которым присвоены номера:
1. Прибавить 1
2. Умножить на 2
Программа для исполнителя Калькулятор – это последовательность команд. Сколько существует программ, для которых при исходном числе 1 результатом является число 21, при этом траектория вычислений содержит число 10 и не содержит число 17?
23. Задание 23 
Сколько существует различных наборов значений логических переменных x1, x2, x3, x4, x5, y1, y2, y3, y4, y5, которые удовлетворяют всем перечисленным ниже условиям?
(x1 → x2) ∧ (x2 → x3) ∧ (x3 → x4) ∧ (x4 → x5 ) = 1
(y5 → y4) ∧ (y4 → y3) ∧ (y3 → y2) ∧ (y2 → y1 ) = 1
x3 ∧ y3 = 1
В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений переменных x1, x2, x3, x4, x5, y1, y2, y3, y4, y5, при которых выполнена данная система равенств. В качестве ответа Вам нужно указать количество таких наборов.
24. Задание 24 
На вход программы поступают 4 неотрицательных целых числа, не превышающие 1000, среди которых могут быть одинаковые. Нужно написать программу, которая выводит количество чисел, не кратных 3, и максимальное из этих чисел. Если среди входных данных нет чисел, не кратных трёх, программа должна вывести слово «NO». Программист написал программу неправильно.
	Паскаль
	Python

	var i, x: integer;
var maximum, count: integer;
begin
     count := 0;
    maximum := 1000;
    for i:=1 to 4 do begin
         read( x );
         if x mod 3 <>0 then begin
            count := count + 1;
             if x >maximum then
                 maximum := i;
            end;
         end;
     if count >0 then begin
        writeln(count);
        writeln(maximum);
     end
    else
        writeln('NO');
end.
	count = 0
maximum = 1000
for i in range(4):
    x = int(input())
    if x % 3 != 0:
        count = count + 1
        if x >maximum:
            maximum = i
if count >0:
    print(count)
    print(maximum)
else:
    print("NO")

	Си++

	#include <iostream>
using namespace std;
 
int main(){
    int i, x, maximum;
    count = 0;
    maximum = 1000;
    for (i=1; i<= 4; i++) {
        std::cin >>x;
        if ( x % 3 != 0 ) {
             count = count + 1;
             if ( x >maximum ) maximum = i;
            }
        }
     if ( count >0 ) {
        std::cout <<count <<endl;
        std::cout <<maximum
    else
        std::cout <<"NO";
     return 0;
}


Последовательно выполните следующее.
1. Напишите, что выведет эта программа при вводе чисел 7 15 8 21. 
2. Приведите пример такой последовательности, содержащей число, кратное 3, при вводе которой программа выведет правильный ответ. 
3. Найдите все ошибки в этой программе (их может быть одна или несколько). Известно, что каждая ошибка затрагивает только одну строку и может быть исправлена без изменения других строк. Для каждой ошибки:
1) выпишите строку, в которой сделана ошибка;
2) укажите, как исправить ошибку, т.е. приведите правильный вариант строки.
25. Задание 25 
Дан целочисленный массив из 40 элементов. Элементы массива могут принимать целые значения от 0 до 10 000 включительно. Опишите на естественном языке или на одном из языков программирования алгоритм, который находит количество элементов массива, меньших 100, не делящихся на 3, после чего заменяет в массиве соответствующие значения на найденное количество. После чего выводит полученный массив на экран.
	Паскаль
	Python

	const n = 40;
var
    a: array [0..n-1] of integer;
     i, j, k: integer;
begin
    for i := 0 to n-1 do
        readln(a[i]);
     ...
end.
	# допускается также
# использовать две
# целочисленные
# переменные j, k
a = []
n = 40
for i in range(n):
     a.append(int(input()))
...

	Си++

	#include <iostream>
using namespace std;
#define n 40
     int main() {
     int a[n]; int i, j, k;
     for (i = 0; i <n; i++) std::cin >>a[i];
    ...
     return 0;
}


 
26. Задание 26 
Два игрока, Паша и Вася, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Паша. За один ход игрок может добавить в кучу один или четыре камня или увеличить количество камней в куче в пять раз. Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 69. Победителем считается игрок, сделавший последний ход, то есть первым получивший кучу, в которой будет 69 или больше камней. В начальный момент в куче было S камней, 1 ≤ S ≤ 68.
Задание 1. а) Укажите все такие значения числа S, при которых Паша может выиграть в один ход. Обоснуйте, что найдены все нужные значения S, и укажите выигрывающий ход для каждого указанного значения S. б)Укажите такое значение S, при котором Паша не может выиграть за один ход, но при любом ходе Паши Вася может выиграть своим первым ходом. Опишите выигрышную стратегию Васи.
Задание 2. Укажите 2 таких значения S, при которых у Паши есть выигрышная стратегия, причём Паша не может выиграть за один ход и может выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет ходить Вася. Для каждого указанного значения S опишите выигрышную стратегию Паши.
Задание 3. Укажите хотя бы одно значение S, при котором у Васи есть выигрышная стратегия, позволяющая ему выиграть первым или вторым ходом при любой игре Паши, и у Васи нет стратегии, которая позволит ему гарантированно выиграть первым ходом. Для указанного значения S опишите выигрышную стратегию Васи. Постройте дерево всех партий, возможных при этой выигрышной стратегии Васи (в виде рисунка или таблицы).
27. Задание 27 
На вход программы поступает последовательность из N целых положительных чисел, все числа в последовательности различны. Рассматриваются все пары различных элементов последовательности (элементы пары не обязаны стоять в последовательности рядом, порядок элементов в паре не важен). Необходимо определить количество пар, для которых произведение элементов не делится на 34.
Описание входных и выходных данных
В первой строке входных данных задаётся количество чисел N (1≤N≤1000). В каждой из последующих N строк записано одно целое положительное число, не превышающее 10 000. В качестве результата программа должна напечатать одно число: количество пар, в которых произведение элементов не кратно 34.
Пример входных данных:
5
3
4
10
11
17
Пример выходных данных для приведённого выше примера входных данных:
8
Пояснение. Из четырёх заданных чисел можно составить 10 попарных произведений: 3·4, 3·10, 3·11, 3·17, 4·10, 4·11, 4·17, 10·11, 10·17, 11·17 (результаты: 12, 30, 33, 51, 40, 44, 68, 110, 170, 187). Из них на 34 не делятся 8 произведения (3·4=12, 3·10=30, 3·11=33, 3·17=51, 4·10=40, 4·11=44, 10·11=110, 11·17=187).
Требуется написать эффективную по времени и по памяти программу для решения описанной задачи.
Программа считается эффективной по времени, если при увеличении количества исходных чисел N в k раз время работы программы увеличивается не более чем в k раз.
Программа считается эффективной по памяти, если память, необходимая для хранения всех переменных программы, не превышает 1 Кбайт и не увеличивается с ростом N.
Максимальная оценка за правильную (не содержащую синтаксических ошибок и дающую правильный ответ при любых допустимых входных данных) программу, эффективную по времени и по памяти, – 4 балла.
Максимальная оценка за правильную программу, эффективную только по времени – 3 балла.
Максимальная оценка за правильную программу, не удовлетворяющую требованиям эффективности, – 2 балла.
Вы можете сдать одну программу или две программы решения задачи (например, одна из программ может быть менее эффективна). Если Вы сдадите две программы, то каждая из них будет оцениваться независимо от другой, итоговой станет бо́льшая из двух оценок.
Перед текстом программы обязательно кратко опишите алгоритм решения. Укажите использованный язык программирования и его версию.
Критерии проверки:
	Критерии оценивания выполнения задания
	Баллы

	Программа правильно работает для любых входных данных произвольного размера. Используемая память не зависит от количества прочитанных чисел, а время работы пропорционально этому количеству.
Допускается наличие в тексте программы до трёх синтаксических ошибок одного из следующих видов:
1) пропущен или неверно указан знак пунктуации;
2) неверно написано или пропущено зарезервированное слово языка программирования;
3) не описана или неверно описана переменная;
4) применяется операция, недопустимая для соответствующего типа данных.
Если одна и та же ошибка встречается несколько раз, это считается за одну ошибку
	4

	Не выполнены условия, позволяющие поставить 4 балла.
Программа в целом работает правильно для любых входных данных произвольного размера. Время работы пропорционально количеству введённых чисел, правильно указано, какие величины должны вычисляться по ходу чтения элементов последовательности чисел.
Используемая память, возможно, зависит от количества прочитанных чисел (например, входные данные запоминаются в массиве, контейнере STL в C++ или другой аналогичной структуре данных).
Количество синтаксических ошибок («описок»), указанных в критериях на 4 балла, – не более пяти.
Допускается наличие не более одной ошибки следующих видов:
1) ошибка при инициализации или отсутствие инициализации счётчиков;
2) использование нахождения остатка вместо деления (mod вместо div в Паскале) или наоборот;
3) допущен выход за границу массива;
4) не учтены или неверно учтены пары, в которых каждый элемент делится на 7;
5) неверно составлены или учтены не все комбинации остатков;
6) неверно подсчитано количество пар для всех или некоторых комбинаций остатков (например, не выполняется деление на 2)
	3

	Не выполнены условия, позволяющие поставить 3 или 4 балла, при этом программа работает верно, эффективно или нет. В частности, в 2 балла оцениваются переборные решения, в которых все исходные данные сохраняются в массиве, рассматриваются все возможные пары, из которых выбираются подходящие.
Допускается наличие до трёх содержательных ошибок, описанных в критериях на 3 балла, и до девяти синтаксических ошибок, описанных в критериях на 4 балла
	2

	Не выполнены условия, позволяющие поставить 2, 3 или 4 балла.
При этом программа описывает в целом правильный алгоритм (эффективный или нет), но количество допущенных ошибок не укладывается в описанные выше ограничения
	1

	Не вы​пол​не​ны критерии, поз​во​ля​ю​щие по​ста​вить 1, 2, 3 или 4 балла
	0

	Максимальный балл
	4


